

古斯曼越狱 是一场交易?

早餐桌旁边的瘦削男子看上去像个牧师,谁会想到,他曾经是墨西哥毒枭和州长之间交易的中间人。坐在他旁边的是墨西哥情报高官,再过去是美国资深的缉毒特工。

就在这次聚会举行的几天前,墨西哥最有势力的毒枭华金·古斯曼从该国安全级别最高的监狱越狱逃跑了。与会的3人中,没有一人对这件事感到惊讶,他们对越狱的细节也不感兴趣,因为他们根本不相信墨西哥政府公布的事情版本。

他们认为,古斯曼的越狱,不过是整个贩毒体系链条上的一个交易环节而已。曾经与贩毒集团合作过的中间人甚至认为古斯曼很可能就是从监狱的大门出去的,所谓地道和摩托车的故事,不过是为了让人们相信,墨西哥政府不是不想防止他逃跑,只是没有预见到这样的越狱方式而已。

放跑古斯曼 让他维持秩序?

前中间人有这样的想法并不奇怪,任何了解墨西哥的人都可能冒出这样的念头。真正让人惊讶的是为什么墨西哥政府的每个人都可能热衷于这样的交易。难道古斯曼掌握了墨西哥高官牵连毒品交易的证据,所以墨西哥政府宁愿让他逃跑也不愿意审判他?

桌旁的3人一起摇头。他们相信,古斯曼已经回到毒品王国,因为那里需要他去恢复秩序,没有他,那个世界将变得疯狂。

“当我第一次听到这个消息时,我在想这究竟是一件好事还是坏事,”前中间人说,“这是一个信号,说明墨西哥有失控的迹象。或许墨西哥政府愿意冒这个险,宁愿成为国际社会上的笑话,也要让古斯曼出去掌控局面,恢复墨西哥的和平。”

让一个毒贩去恢复墨西哥的和平、维持墨西哥的秩序?

没错,这是真的。

3人指出,在古斯曼被捕期间,墨西哥的暴力事件激增。一个新兴的组织对安全部队和政府官员发动了令人震惊的袭击,各个帮派之间的争斗也有愈演愈烈之势,他们的冲突已经弥漫到了墨西哥中部的一些重要城市。当政府试图制止他们的冲突时,他们与安全部队发生了严重的交火。今年早些时候,一枚火箭弹击落了一架军用直升机,还有一天,15名墨西哥警察死于非命。

古斯曼经历过早年的毒品战争,是个老江湖。他此生最大的愿望就是竭尽所能建立自己的毒品帝国,对于那些背叛他的人,他会无情地杀害他们,但是他平时尽可能不去触怒政府,只要政府默许他的毒品业务正常运营。如果古斯曼回到贩毒集团,他就会制止很多冲突,并且悄悄处理掉那些在墨西哥当局看来必须严惩的首恶,只要有古斯曼在,贩毒集团中那些激进暴力的势力就会被大大削弱。



一名墨西哥士兵探查美墨边境的贩毒地道

墨毒枭越狱 其实是一场交易?

在墨西哥毒枭华金·古斯曼越狱逃跑之后,美国《大西洋月刊》的记者与一名曾经的贩毒集团“帮凶”、一名墨西哥情报官和一名美国缉毒特工进行了座谈,他们认为,古斯曼的“越狱”其实是一场交易。

现代快报记者 潘文军 编译



当地时间2015年7月20日,墨西哥Tepito,当地街头商贩销售印有古斯曼肖像的T恤。古斯曼的越狱经历在家乡锡那罗亚州已经成为一段传奇,在家乡他被视为一个仁慈的强盗,尽管有着贩毒的凶残记录

CFP供图

墨西哥根本没准备打击有组织犯罪

“墨西哥的安全力量根本就没有做好打击有组织犯罪的准备。”墨西哥情报官员说。

墨西哥的毒贩和官方“合作”有75年的经验;墨西哥政府的反毒斗争只是刚刚进入第四个10年,而且有的只是失败的教训。猫和老鼠之间那么多年来形成了错综复杂的关系,出现什么样的交易都不奇怪。

“真正的问题不在于毒品的流通,”前中间人说,“而是在打击毒品的过程中,每个参战的人都变‘脏’了。”

这位前中间人在毒品圈混了超过30年,他第一次到美国得克萨斯州时是一名逃亡者,然后成了一名逃犯。墨西哥贩毒集团“泽塔斯”的首领指责他盗窃了数百万美元,他们杀死了前中间人的弟弟,

并且抛尸于靠近美国的一个墨西哥小镇的繁忙街道上。当前中间人抵达美国后,他立即被美国联邦特工以洗钱罪逮捕。两年半之后他被释放,作为认罪协议的一部分,他缴纳了500万美元的罚款。

那位墨西哥情报官的妻子、前妻和孩子都生活在美国得克萨斯州,那里比墨西哥安全得多,他也在得克萨斯州和美国当局展开合作,秘密进行反毒战争。他已经成功使许多墨西哥毒贩和贪腐官员向美国当局投降并转为污点证人。他说自己最近一个劝降对象是一个墨西哥贩毒集团首领的儿子阿尔弗雷多。

在他看来,古斯曼的出逃有很多可预见的迹象,所谓的禁毒战争,从来没有形成过政治声明中所说的那种统一战线。各种势力一直

在合纵连横,以至于美国政府发现,要想真正反毒,最好是自己单干。墨西哥情报官认为如果没有墨西哥政府高官的帮助,古斯曼的毒品生意不可能做得那么顺利。

这时美国特工插话说:“很多人问我,‘这里有一个家伙不仅杀人,还砍人首级,你怎么能跟这样一个家伙合作,从他那里获取信息?’我跟前中间人探讨过这个问题,他对我说应该两害相权取其轻。这正是我要做的,我要打击更大的罪行。”

他列举了一些已经和美国成为朋友的人,其中很多都是劣迹斑斑的毒贩,其中还有古斯曼左右手的儿子。

“我知道,在墨西哥如果想做成任何事情,就必须和贩毒集团交易。”美国特工说道。

古斯曼并不是 第一次越狱

古斯曼经常被称为毒品界的本·拉丹,他还经常登上《福布斯》的财富榜,是世界上最有钱的亿万富翁之一。这并不是他第一次越狱,2001年他也曾于被捕后成功越狱,那之后他建立了跨国贩毒组织锡那罗亚卡特尔,将大量毒品贩卖至美国。他的可卡因业务甚至拓展至欧洲和亚洲。

锡那罗亚卡特尔成了毒品界的麦当劳,客户在世界各地都可以找到这个集团的产品,即使当古斯曼于2014年2月被捕后,这个贩毒集团的生意也进行得很顺利。古斯曼的被捕曾经被视作墨西哥总统涅托认真反毒、彻底反腐的信号,但是他的越狱让人们们的幻想又一次落空。